

# 中国新闻奖参评作品推荐表

<b>作品标题</b>	工伤认定如何“新题新解”	<b>参评项目</b>	系列报道（报纸）
		<b>体裁</b>	
		<b>语种</b>	中文
<b>作者 (主创人员)</b>	裴龙翔、李润钊、兰德华、刘旭、徐福平、卢越	<b>编辑</b>	兰海燕、张伟杰、卢越
<b>原创单位</b>	工人日报社	<b>刊播单位</b>	工人日报
<b>刊播版面 (名称和版次)</b>	法治新闻 06版	<b>刊播日期</b>	2022-10-13 到 2022-11-17
<b>字数/时长</b>	6846 字		
<b>采编过程 (作品简介)</b>	<p>根据《工伤保险条例》的规定，职工在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，属于工伤。然而，当前劳动关系领域出现的新情况、新特点、新趋势，给工伤认定带来了新课题、新挑战。比如，新就业形态劳动者因其工作地点、工作时间等方面的灵活性，如何认定“上下班途中”“工作时间”成为一大难点；再如，居家办公、随时随地在线工作打破了线下坐班的传统时空限制，发生的一些伤害能否认定工伤常常引发广泛讨论。</p> <p>《工伤认定如何“新题新解”》系列就是在此背景下出炉，聚焦新情况、新变化、新问题，力求探索劳动者“因工受伤”后及时获得保障的新路径。该组系列一共6篇，聚焦送餐员、快递小哥、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者常因没有固定工作地点、工作生活界限模糊而在工伤认定时遇阻的现实难题；以案释法，发掘出“职工居家办公期间猝死，算不算工伤”等新问题；层层递进，从解决问题落笔，通过采访多位法学专家、劳动法领域律师，提出在正视当前出现的新情况、新特点、新趋势的同时，回归工伤认定的本质，从完善立法等宏观制度层面，多角度探求解题思路。工人日报客户端开设该系列报道专题，并同步在百家号、学习强国平台推送，总点击量达260.3万次。</p>		
<b>社会效果</b>	<p>整组系列报道贴近现实，聚焦当下劳动者普遍关心关注的问题。操作中既通过案例和细节，客观呈现了外卖员、网约车司机、网络主播等灵活就业人员面临的不能证明“上下班途中”、“工作时间”界定难，货车司机难认定劳动关系，居家成工伤认定“不在场证明”等工伤认定困境，又做到了笔触理性，力求客观平衡报道。报道通过专业人士之口提出，劳动形式变了，但“劳动”的本质没变。劳动法律、司法机关要关注到工伤本质性的内容，是当下工伤认定新课题的解题思路，引发学界关注。</p> <p>系列报道比较完整地回应了当前劳动者心中的疑问和社会公众的关切，并通过采访深耕这一领域的专家、学者，专业地提出能解决问题同时平衡劳动者权益保障和社会生产健康发展的针对性建议，力图达到法治报道“帮忙不添乱”的效果，同时具有很强的当下性、新闻性。</p>		
<b>初评评语 (推荐理由)</b>	<p>随着我国互联网经济和市场的高速发展，新兴行业不断出现，人们对社会保障的需求和依赖程度也越来越高。而针对以外卖骑手、网约车司机等为代表的新业态就业群体，传统的劳动法律和社会保障体系还存在难以有效适用的障碍。《工伤认定如何“新题新解”》系列报道力求探索劳动者“因工受伤”后及时获得保障的新路径，从直面问题到挖掘成因再到最后提出建议，上升到劳动价值的高度。这一系列报道，聚焦的是劳动者当前关心的权益，同时也是人社部等部门发布的相关意见中关注的问题。这样的选题策划和布局，既很好地回应了劳动者的关切，也很好地将现实困境与高层政策链接起来。报道案例丰富、鲜活，具有典型意义。整组系列客观平衡，在法治框架内探寻问题解决之道。该系列获评工人日报2022年度十佳系列报道。</p>		
<p style="text-align: right;">签名：</p> <p style="text-align: right;">(盖单位公章)</p> <p style="text-align: right;">2023年 月 日</p>			

# 中国新闻奖 系列报道参评作品 完整目录

作品标题：工伤认定如何“新题新解”

序号	单篇作品标题	体裁	字数/时长	刊播日期	刊播版面	备注
1	人在途中的“小哥”何以证明“上下班途中”	通讯	2215	2022-10-13	06版	代表作
2	别让居家成工伤认定“不在场证明”	通讯	2108	2022-10-26	06版	
3	网约车司机工伤认定存争议，何解？	通讯	2272	2022-10-27	06版	代表作
4	工伤鉴定延期 多出来的费用谁赔	通讯	2002	2022-11-03	06版	
5	家在车上，活儿在路上，受到伤害咋认定	通讯	2222	2022-11-10	06版	
6	穿透迷雾，让工伤认定回归本质	通讯	2359	2022-11-17	06版	代表作